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UNU TRA SU NOR MAL NI, NOR MAL NI LJU DI
Po jam „no va nor mal nost” po ja vio se kao kli zav te melj za raz u me va nje iz me nje nih okol-

no sti u ko ji ma se svet na šao usled (ma nje ili vi še) iz ne na đu ju će agre siv ne pan de mi je. Taj 
iz raz, nor mal no, na jed nom se u pu nom sja ju iz no va na šao u na slo vi ma, u pam flet skim i 
de skrip tiv nim ob li ci ma tek sta, u in for ma tiv nom pro gra mu; pre be gao je iz za tvo re nih škol-
skih usta no va i sa po ro dič nih ruč ko va, ter min ko ji ozna ča va 

/ pro seč no / uo bi ča je no / ti pič no / oče ki va no /
/ pre po zna tlji vo / ne na me tlji vo / stan dard no /

i pre ne go što je u pot pu no sti ob u hva ćen zna če njem vra tio se sa pre fik som no vo, u na me-
ri da osvo ji još ši ri pro stor kon for mi zma. Do ka zi o ide ji nor me ka kvu da nas u Evro pi po zna-
je mo u je zi ku se mo gu pro na ći ve o ma ka sno, tek od sre di ne 19. ve ka. Sre di nom van red nog 
sta nja, u vre me ese ja i kri tič nih osvr ta na no ve nor mal ne na vi ke ko je bi tre ba lo usvo ji ti, na 
plat for ma ma Bi-Bi-Si i Hu lu po če la je da se emi tu je se ri ja Nor mal ni lju di, sni mlje na pre ma 
na gra đi va nom ro ma nu Sa li Ru ni (ori gi nal no ob ja vlje nom u Ir skoj 2018. go di ne pod ime nom 
Nor mal Pe o ple, te kod nas ob ja vlje nom 2019. u iz da nju „Ge o po e ti ke“ i pre vo du Vu ka Še će-
ro vi ća).

Ro man pra ti od ra sta nje dvo je mla dih lju di, Ko ne la i Me ri jen, od sim bo lič kog za vr šet ka 
gim na zi je/ado le scen ci je do po sled nje go di ne fa kul te ta, a for ma tiv ni pe ri od ni že se u vi du 
se kven ci, hro no lo ški pre ska ču ći emo tiv no ma nje tur bu lent ne tre nut ke. Knji ga ob u hva ta 
vre men ski uda lje na po gla vlja ko ja gla so ve na ra to ra i ju na ka (a po to nje osta vlje ne u ne u-
prav nom go vo ru) ne na me tlji vo spa ja ju u jed no sta van, stil ski ne is pre se can tok; sto ga ne 
iz ne na đu je da je mam blkor ža nr u ko ji či ta o ci sme šta ju Nor mal ne lju de ka da se sa na ra ti vom 
ob ra ču na va ju na ni vou in tim no sti. Za ne ke, ona se ogle da u pre te ra noj te le snoj pri sno sti; 
za dru ge, u bli sko sti pre do če noj u za jed nič ke uz di sa je, po stup ke, po kre te, umor raz go vo-
rom. Ovaj ro man ne sum nji vo je na tu ra li stič ki pri kaz frag me na ta iz sva ko dnev nog ži vo ta, 
a pre sve ga se osla nja na sve de ne di ja lo ge, sup til nost de ta lja i si tu a ci ja. Ne mo guć nost 
ko mu ni ka ci je glav nih li ko va prak tič no je kon ven ci ja po me nu tog žan ra, mo žda do ne kle i 
uslov nost ve ći ne sa vre me nih omla din skih od no sa, a iz broj nih jav no do stup nih ko men ta-
ra či ta la ca ja sno je da se ona po ne kad tu ma či kao sred nje kla sna aro gan ci ja, kva zi in te lek-
tu al na mo čva ra, do sad ni mi le ni jal ski bluz. Ima ju ći u vi du da Nor mal ni lju di pre sve ga go-
vo re o emo tiv nom te re tu ko ji se iz me đu dvo je lju di ta lo ži go di na ma, te da pri ro da nji ho ve 
ve ze – tek de li mič no ute me lje na u iko no gra fi ji tre nut ka – ipak fi gu ri ra kao uni ver zal ni 
ob lik ten zi je iz me đu pri vr že no sti i ne ra zu me va nja, ja sno je da knji ga ima sna žnu na me ru 
da se ba vi slo je vi tim od no si ma jed ne ge ne ra ci je, u do slu hu sa van vre men skim sum nja ma 
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po vo dom lju ba vi. I dok u ro ma nu to ne iz go vo re no for mal no ne po sto ji, te zbog pri ro de 
me di ja ne do bi ja svo ju ti ši nu i me đu vre me, od lu ka da se on ekra ni zu je uvo di pre ko po tre-
ban ne ver bal ni pro stor od jed nog do dru gog li ka; au di o vi zu el ni je zik i ne na me tlji vost ka-
me re is po sta vi će se ta ko kao naj ve ći i naj o či gled ni ji adut ove se ri je. 

Ži vi mo u sve tu nor mi. Sva ko od nas na sto ji da bu de nor ma lan ili pak 
na mer no po ku ša va da iz beg ne to sta nje. Uzi ma mo u ob zir šta pro se čan 
čo vek ra di, mi sli, za ra đu je ili kon zu mi ra. Svo ju in te li gen ci ju, ni vo ho le ste-
ro la, te ži nu, vi si nu, sek su al ni na gon, te le sne di men zi je u skla du sa ne kim 
kon cep tu al nim ni vo i ma, od ne nor mal nih do nat pro seč nih. Uno si mo mi-
ni mal nu dnev nu do zu vi ta mi na i hran lji vih ma te ri ja na osno vu ono ga 
što bi pro se čan čo vek tre ba lo da po je de.

Sa li Ru ni je uz sce na rist ki nju Elis Birč adap ti ra la ro man, pro dat u sto ti na ma hi lja da pri-
me ra ka sa mo u Ir skoj, a či ja se ekra ni za ci ja oče ki va la želj no ši rom Evro pe; Le ni Abra ham son 
i He ti Mak do nald, re ži ra li su, tim re dom, pr vih šest i dru gih šest epi zo da Nor mal nih lju di. 
Go vo re ći o adap ta ci ji, Ru ni ob ja šnja va da je, pre ra da sa ve li kom i po sve će nom eki pom, 
bi lo neo p hod no pro na ći al ter na ti ve za broj na opi sna re še nja unu tar knji ge, kao i da je uče-
nje me to do lo gi je po/ka zi va nja za nju bio vre dan pro ces spi sa telj skog is tra ži va nja. Ar hi tek-
tu ra me đu od no sa u ro ma nu gra di se uz po moć sna žnog gla sa pri po ve da ča či jim se po sre-
do va njem sme šta mo u sve zna ju ću po zi ci ju: nor mal ni lju di i Nor mal ni lju di no se bre me 
bli sko sti, u ro ma nu ne sum nji vo pru že no kroz pri po ve dač ki je zik, pri če mu se u le lu ja vo sti-
ma au di o vi zu el nih od lu ka su dar stra sti i stra ha pre po zna je in ten ziv ni je: u zna ko vi tom ka-
dri ra nju, uglo vi ma sni ma nja, to no vi ma, mi zan sce nu. Iz ra zi to epi zo dič na struk tu ra za ko ju 
se au to ri od lu ču ju pri pa da ne sa mo ra slo je no sti sa mog ro ma na, već se – uko li ko do zvo li mo 
se bi da se uda lji mo od ve či te i ne su vi sle ne do u mi ce tekst-ili-adap ta ci ja – sa svim sta pa sa 
ras par ča nom ose ćaj no šću i pe ri o dič nim na le ti ma po se siv no sti i emo tiv no sti ju na ka.

Nor mal no i ugod no sta nje je ka da to dvo je ži ve u har mo ni ji, sa ra đu ju i 
du hov no. 

Me ri jen Še ri dan (Dej zi Ed gar-Džo uns) i Ko nel Val dron (Pol Me skal) dvo je su ljudi ko ji od 
ir ske pro vin ci je do pre sto ni ce od me ra va ju moć, ma le sra mo te i te ži nu od ba če no sti. Oda bir 
glu ma ca bio je va žan i ve li ki deo po sla za au tor ski tim se ri je, jer je, ka da je reč o ju na ci ma, 
for ma na stra ni knji ge: nji ho vi mut ni obri si i uvek ne do volj no ja sne estet ske ka te go ri je ko-
je im Ru ni pri pi su je či ne ve ro vat ni jim da se sa nji ma sa ži vi mo. Tre ba lo je pri pi sa ti im kon-
kret na li ca, što je ov de uči nje no bes pre kor no. Osim to ga, u ro ma nu se, re ci mo, nji ho va 
ode ća uglav nom pod ra zu me va na kon što je za mi sli mo na po čet ku, dok se u se ri ji ko sti mu 
po kla nja do sta pa žnje; či nje ni ca da je če sto vi dljiv na ni vou zna ka, a ne pri me tan kroz ka dar, 
či ni ga ve što is ko ri šće nim ele men tom na tu ra li stič kog kon cep ta se ri je. Ta ko je i do sled nost, 
ko ju kao či ta o ci ni ka da ne raz bi ja mo u svo joj ima gi na ci ji, unu tar se ri je pi ta nje niza od lu ka 
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so lid nog bro ja lju di, a pro mi šlje nost slič nih de ta lja, na iz gled po vr šnih, či ni pot pu nim sli ku 
o od no su glav nih li ko va.

U svim svet skim me di ji ma bi lo je vi še pu ta re či o in tim nim sce na ma, nji ho voj rit mič no-
sti i ve ro do stoj no sti, a za tim se na jed nom od naj po zna ti jih svet skih por no graf skih saj to va 
po ja vio i vi deo sa sta vljen od sce na iz se ri je, mon ti ran bez do zvo le au to ra se ri je i ob ja vljen 
van kon tek sta. Ma te ri jal je usled kr še nja au tor skih pra va ve o ma br zo ski nut, ali je za ni mlji-
vi ji ta las pi ta nja ko ji je po kre nuo – na i me, sa iz la skom se ri je Sek su al no vas pi ta nje, či je su dve 
se zo ne pret ho di le Nor mal nim lju di ma, isti ni tost tak til nih, ne žnih, sen zu al nih sce na me đu 
mla dim lju di ma po sta la je jed na od go ru ćih te ma film ske/se rij ske in du stri je. Ita O’B ra jen, 
ko ja je ra di la kao kon sul tant za in tim ne sce ne u obe ove se ri je, ba vi la se te le snim go vo rom, 
ta na nim i sup til nim zna ko vi ma me đu glum ci ma, vi še ključ nim ko sti ma ne go ključ nim re-
pli ka ma. Ova kav rad je za i sta vi dljiv i u se kven ca ma ko je ni ma lo ne odi šu sek su al no šću, 
već se ba ve vi še pu ta po me nu tom pri sno šću. Ona je, oči gled no, kom plek sni ja i da le ko vi še 
za ne ma re na te ma od sek sa, već to li ko pri sut nog u jav nom pro sto ru. 

Nor ma lan čo vek? Za me ne je nor ma lan čo vek onaj ko ji okre će gla vu za 
zad nji com le pe že ne. Po en ta ni je u sa mo okre ta nju gla ve. Po sto ji pet ili 
šest raz lo ga. I dra go mu je što mo že na ći lju de ko ji su nje mu slič ni, se bi 
jed na ke. Za to vo li kr ca te pla že, fud bal, bar u cen tru gra da...

Nor mal no je, ne ko će na pi sa ti u jed nom od ko men ta ra na knji žev nom fo ru mu, sred nja 
kla sa. Či ni se da je za Ru ni upra vo kla sna raz li ka bi la jed na od glav nih od li ka na ra ti va, kao 
i vo de ći raz log da po me nu ta re la ci ja sred nje –nor mal no mo žda do bi je smi sao; tre ba ima ti 
ta ko đe u vi du da ona u knji zi, ali i u jav nim raz go vo ri ma, na gla ša va da je za ni ma ju od no si 
na kon eko nom ske kri ze u Ir skoj. Ne usko ve za no za ove dru štve ne pro ble me, ali ne ni sa-
svim iz van njih, spi sa te lji ca pa žlji vo se ci ra i men tal no zdra vlje unu tar jed ne ge ne ra ci je 
ome đe ne bez na đem i ne iz ve sno šću. U na slo vu Sa li Ru ni pri dev nor mal no je sto ga au to i-
ro ni čan, sa do zom pa to sa: ni ti nas nje na knji ga uči ne če mu nor mal nom, ni ti ona po ku ša va 
njo me da pri pi še mo gu ća zna če nja dis kur su nor mal no sti. Pod se ća nas, ta ko đe, da je ide ja 
nor mal nog usko ve za na za vre me i me sto (unu tar ro ma na i iz van nje ga) – jer ona se is klju-
či vo de fi ni še kroz od nos sa ne čim/ne kim dru gim. Iz gle da kao da se upra vo zbog to ga Ru ni, 
a za tim i au to ri se ri je, iz nad sve ga na da ju se da će mo upi si va njem svo je lo gi ke u ovu te šku 
reč od lu či ti da li smo mi, po sma tra či, u bo ljoj po zi ci ji od pro ta go ni sta. Da li smo i mi, i to 
ka kvi, nor mal ni lju di. 

Lo gi ka isto ri je je de struk tiv na, kao i ljud ska bi ća ko je pro iz vo di: gde god 
da ih vo di nji ho va iner ci ja, ona sa mo re pro du ku ju ekvi va len te pret hod nih 
ne sre ća. Nor mal nost je smrt.

U do ba so ci jal ne dis tan ce, u pra vo u ga o ni ku pri hva tlji vog ekra na od či jeg nas sa dr ža ja 
de li ne pre la zna raz da lji na, bli skost je to li ko po treb na da je au tor ski tim u oda bi ru mu zič ke 
pod lo ge pre te rao u iz bo ru nu me ra ko je do dat no, me lo dij ski i tek stu al no, pot cr ta va ju že-
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lje ni efe kat. Od nos iz me đu Ko ne la i Me ri jen za vr ša va se ipak pod jed na ko mla ko u se ri ji kao 
i u knji zi, ali ova kav je kraj je di ni isti nit: ne pre ci zan, ne po de san za da lje raz vi ja nje rad nje i 
otvo ren za raz voj li ko va u am bi su an ti li te rar ne ima gi na ci je ro man tič nih su sre ta. Vest da su 
kre a to ri se ri je re ši li da do pi šu još dve epi zo de ko je upo ri šte ne ma ju u knji žev no sti Sa li Ru-
ni, te ko je Ko ne la i Me ri jen sme šta ju u bu duć nost nji ho vog od no sa, ne bi tre ba lo da bu de 
va žna: je di ni nji hov od nos je go tov od nos, a ova se ri ja je, u ob li ku u kom sa da po sto ji, go-
to va se ri ja. 

Sve se ru ši, za jed no s lo gi kom. I vi de će mo ka ko od re đe ne slo bo de, ko je 
smo ne pre kid no do pu šta li u se bi u sfe ri ose ća nja, dru štve nog ži vo ta i 
mo ra la, opet po sta ju ne što nor mal no. Na te slo bo de se vi še ne će gle da ti 
kao na pre stup već kao na go li ca nje.

Ni je, me đu tim, do volj no to što se do sni ma va ju ne po sto je će sce ne, ni to što in ter ne tom 
kru že tek sto vi ko ji pod se ća ju da je ku ću u ko joj su sni ma ni Nor mal ni lju di mo guće iz naj mi-
ti usred ita li jan skog pej za ža; po ja vi la se vest i o br zo po te znoj ekra ni za ci ji pr vog ro ma na 
Sa li Ru ni, Raz go vo ri sa pri ja te lji ma. Ova kav sled do ga đa ja za pra vo po te že pod jed na ko va žna 
ge ne ra cij ska pi ta nja kao i sâm sa dr žaj se ri je, a rad me ren br zi nom tr ži šta is po sta vi će se kao 
du ho vit pod tekst či ta vog pej za ža od no sa. Jer, Nor mal ni lju di i nor mal ni lju di bez sum nje 
mo ra ju bi ti vi dlji vi i kon ku rent ni na tr ži štu bli sko sti. 

Po što va na go spo do, ova ži vo ti nja, ko ju vi di te, sa re pom na ti je lu, sa če-
ti ri ko pi ta, član je s svih uče nih dru šta va, pro fe sor je na na šem uni ver zi-
te tu. Kod nje se stu den ti uče ja ha nju i ri ta nju. Sve to, za hva lju ju ći nje noj 
nor mal noj pa me ti.

Po zajm lje ni, de sni de lo vi tek sta pri pa da ju Te o do ru Ador nu, Vir-
dži ni ji Vulf, Le nar du Dž. Dej vi su, Tri sta nu Ca ri, Ge or gu Bih ne ru, Ber-
nar du Ber to lu či ju.


